Продолжаем лучшие традиции / In Continuing of the Best Traditions

Важным событием 2020 г. стало проведение традиционной XII Международной научно-практической конференции, посвященной памяти доктора экономических наук, профессора С.Б. Барнгольц, которая всю свою жизнь посвятила становлению и развитию российской учетно-аналитической школы и усилению контрольной функции управления.

С.Б. Барнгольц не только крупный ученый, методолог — автор фундаментальных научных трудов в области анализа и контроля, но и истинный лидер этих направлений науки, активно способствующий становлению практической аналитической работы на крупных предприятиях, деятельный участник становления контрольноревизионной работы в банковской сфере и на крупных предприятиях России, один из руководителей работ по становлению и укреплению аудиторской деятельности в России.

Вся ее долгая творческая жизнь была посвящена аналитической работе: с юных лет до последнего дня жизни она сумела быть активным участником научной жизни страны, всегда имела собственную аргументированную позицию по обсуждаемым вопросам, умела увлечь молодежь и вместе со своими учениками добиться успеха.

В 60-70 гг. прошлого века С.Б. Барнгольц вела плодотворную работу в области развития методологии автоматизации учетных процессов совместно с учеными-преподавателями кафедры «Счетные машины и их эксплуатация» Московского финансового института и определила методологическую основу для развития данного направления исследований в нашей стране. Кафедра, которой она руководила, принимала активное участие в научном проекте, связанном с совершенствованием организации бухгалтерского учета при формировании автоматизированных систем управления технологическими процессами (АСУ ТП) и автоматизированных систем управления (АСУ). Этой работой руководил доктор экономических наук, профессор, директор Всесоюзного государственного проектно-технологического института по механизации учета и вычислительных работ ЦСУ СССР О.В. Голосов, много лет работавший в нашем университете (МФИ, Финансовая академия). В это время именно С.Б. Барнгольц поставила задачу формирования комплексной системы показателей, всесторонне отражающих деятельность отдельных предприятий и объединений, которые в этот период активно создавались в стране. Поэтому вполне логичен был выбор темы проведенной в 2020 г. конференции — «Цифровая трансформация учетно-контрольных и аналитических процессов бизнеса».

Актуальность темы конференции определила высокую активность и численность ее участников — более 400 человек. Конференция проводилась в дистанционном режиме, и ее участники отмечали как сложившийся объективный недостаток отсутствие личных встреч, свободных, захватывающих дискуссий, которые возможны только при личном общении. Однако дистанционный формат работы позволил существенно расширить состав участников: 125 представителей из субъектов Российской Федерации (Центральный федеральный округ, Крым, Северо-Западный федеральный округ, Приморский федеральный округ, Северный Кавказ, Сибирский федеральный округ, Южный федеральный округ); 12 иностранных гостей (Венгрия, Вьетнам, Королевство Нидерланды, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Республика Польша, Республика Сербия, Республика Таджикистан); 166 аспирантов, слушателей магистратуры и бакалавров различных вузов России и других стран. Конечно, мы не смогли бы собрать столько участников в Москве, поэтому заметим, что трудности, порожденные пандемией, в какой-то мере помогли нам расширить представительство самых разных категорий работников, участвовавших в конференции.

Основным организатором конференции был Департамент аудита и корпоративной отчетности, но вся работа проходила при тесном сотрудничестве с Департаментами бизнес-аналитики и налогов и налогового администрирования, т.е. практически данное мероприятие носило общефакультетский характер, что существенно расширило границы обсуждения поставленных проблем. Это касалось прежде всего анализа опы-

та использования современных информационных технологий и автоматизации работ, поскольку налоговые органы в последние годы провели огромную работу в этом направлении, и изучение их опыта может помочь другим ведомствам и конкретным экономическим субъектам в развитии механизации и автоматизации учетноконтрольных процессов и аналитической работы.

При разработке системы показателей, положенной в основу построения АСУ ТП и АСУ, большое внимание уделялось терминологии и алгоритмизации их расчета. Особо следует обратить внимание на тот факт, что при руководстве соответствующими темами и проектами научные труды С.Б. Барнгольц всегда выделяли эти вопросы, и большое внимание уделялось четкости терминологии, что обеспечивало полное понимание предложений отдельных ученых и специалистов. Стандартизация показателей приобрела особое значение при расширении использования экономико-математических методов и информационных технологий, где неточность методологии часто может привести не только к неправильному пониманию позиции автора, но и вызвать серьезные разногласия и неправильные оценки сложившихся на практике ситуаций.

Вопросы стандартизации измерения показателей встали достаточно остро в условиях становления рыночной экономики, когда активно изучались и использовались методы финансового анализа, характерные для рыночных отношений. К традиционным неточностям терминологии прибавилась неточность переводов, что еще больше привело к разногласиям в трактовке отдельных явлений и процессов, затруднило формирование согласованного мнения специалистов разного профиля. Естественно, вопросы стандартизации показателей исследуются во многих работах, но в условиях цифровизации они приобретают особую значимость и практическую важность. В этой связи в рамках конференции была создана особая секция о профессионально-ориентированных переводах. Такая задача была поставлена впервые и имеет большое практической значение не только для научных исследований, но и для специалистов-практиков, работающих с англоязычной литературой и ведущих непосредственные переговоры с партнерами из других стран.

Традиционно конференция работала в формате пленарного и секционных заседаний. Методологической основой базовых докладов участников

конференции явились результаты исследований представителей российских научных школ, в первую очередь школы Финансового университета «Учетно-аналитические и контрольные процессы экономических субъектов информационного общества». Многие докладчики ограничились представлением наиболее важных существенных проблем исследований и ссылались на работы, которые были опубликованы в 2020 г. и в большой мере анализировали достижения российских учетно-аналитических школ в предыдущие годы. Основные задачи конференции были связаны с обоснованием перспективных направлений развития учетно-контрольных и аналитических процессов, адекватных решению задач, поставленных перед экономикой страны с учетом новых вызовов и возможностей современных информационных технологий.

Декан факультета налогов, аудита и бизнесанализа Финансового университета доктор экономических наук, профессор В. Н. Засько, открывая конференцию, раскрыл новые задачи учета, анализа и налогового администрирования как важнейших факторов раскрытия реального финансового состояния экономических субъектов. Он высказал глубокое убеждение в преждевременности мнений о наступающем закате бухгалтерского учета как профессии, так как именно налоговые службы страны и бухгалтерские подразделения крупных налогоплательщиков в последнее время выступают главными локомотивами цифровизации экономики, напомнив, что они были главной движущей силой при переходе на рыночную экономику в 90-е гг. Новые актуальные научные результаты учеников и последователей С.Б. Барнгольц должны доказать не только жизнеспособность профессии, но и ее передовую роль в автоматизации всех сфер деятельности. Объединение профессий в рамках одного факультета нашего университета должно этому способствовать.

В рамках пленарного заседания конференции были представлены доклады по группам следующих проблем:

- совершенствование бухгалтерского учета, проблемы практического применения новых федеральных стандартов бухгалтерского учета;
- расширение информационного обеспечения, включая формирование макроэкономической информации о деловом окружении экономического субъекта и широкий круг информации

о прогрессивных решениях управления экономикой;

- трансформация, автоматизация и роботизация учетно-контрольных процессов в современных условиях;
- налоговое администрирование, учет и контроль в условиях развития цифрового вза-имодействия налоговых органов и бизнеса;
- развитие аналитических методов обоснования управленческих решений, разработка и совершенствование аналитических инструментов в целях создания условий устойчивого развития бизнеса, ориентированного на стратегическое развитие каждого экономического субъекта и поддержание баланса развития различных сфер деятельности;
- совершенствование методов внешнего и внутреннего контроля как важнейшей функции управления, влияние проектного управления на учетно-контрольные процессы.

Основные секции работали по следующим направлениям.

Секция 1 «Трансформация учетно-контрольных процессов в современных условиях» сосредоточила внимание участников на обсуждении проблематики цифровой трансформации учетных и контрольных процессов бизнеса, создании контрольной среды и совершенствовании методов внешнего и внутреннего контроля как условия получения обратной информации от производственных звеньев, позволяющей своевременно провести корректировки стратегических материалов, предупредить и минимизировать негативное влияние рисков на эффективность деятельности отдельных экономических субъектов и экономики страны в целом (модератор — профессор Департамента аудита и корпоративной отчетности, доктор экономических наук, профессор И.Ф. Ветрова).

Секция 2 «Обеспечение качества отчетной информации: потенциал новых ФСБУ» в центр внимания выдвинула проблемы цифровой трансформации отчетности экономических субъектов в части обеспечения качества формируемой информации для различных групп заинтересованных пользователей и возможных вызовов перехода на новые ФСБУ (модератор — профессор Департамента аудита и корпоративной отчетности, доктор экономических наук, профессор О.В. Рожнова).

На секции 3 «Аналитическая и статистическая поддержка цифровой трансформации бизнеса»

в основном обсуждались проблемы цифровой трансформации аналитических процессов бизнеса, а также статистической информации о бизнесе (модератор — профессор Департамента бизнесаналитики, доктор экономических наук, профессор В.И. Бариленко).

Секция 4 «Цифровое будущее налогового учета и контроля» посвятила свою работу обсуждению проблематики цифровой трансформации налоговых аспектов, учетных и контрольных процессов бизнеса (модератор — руководитель Департамента налогов и налогового администрирования, доктор экономических наук, профессор Д.И. Ряховский).

Секция 5 носила несколько необычное название — «Цифровая трансформация в налогообложении и учете (на английском языке)». Такое направление секции было выбрано впервые. Основное внимание здесь было сосредоточено на обсуждении цифровой трансформации учетноконтрольных и аналитических процессов бизнеса иностранными участниками конференции, а также профессорско-преподавательским составом департаментов, докладывающим материал на английском языке (модератор — заместитель декана факультета налогов, аудита и бизнес-анализа по международному сотрудничеству, кандидат юридических наук, доцент В. А. Мачехин).

Заметим, что все материалы пленарного заседания и секций размещены на портале Финансового университета.

Особенностью данной конференции было широкое участие молодых ученых — аспирантов, магистрантов, лучших представителей бакалавриата. Дискуссия развернулась на нескольких дискуссионных площадках:

- «Развитие инструментария контрольных процессов» (модератор профессор Департамента аудита и корпоративной отчетности, доктор экономических наук, профессор А. А. Ситнов):
- «Отчетность как инструмент формирования информационного пространства экономики» (модератор профессор Департамента аудита и корпоративной отчетности, доктор экономических наук, профессор О.В. Рожнова);
- «Цифровая трансформация аналитического обеспечения механизма принятия решений» (модератор — профессор Департамента бизнесаналитики, доктор экономических наук, профессор О.В. Ефимова);

- «Налоги и налоговый контроль в лабиринтах цифровой реальности» (модераторы доцент Департамента налогов и налогового администрирования, кандидат экономических наук, доцент А.В. Гурнак и председатель НСО Факультета Е.С. Мелехина);
- «Цифровая трансформация в налогообложении и учете (на английском языке)» (модератор заместитель декана Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа по международному сотрудничеству, кандидат юридических наук, доцент В.А. Мачехин);
- «Учетно-контрольная и аналитическая среда для бизнеса возможности и вызовы цифровой экономики». Эта секция была организована специально для бакалавров (модераторы доценты Департамента аудита и корпоративной отчетности, кандидаты экономических наук, доценты И.В. Сафонова и Ю.В. Щербинина);
- студенческий конкурс перевода профессионально ориентированных текстов «Цифровая экономика и общество» (организатор конкурса старший преподаватель Департамента английского языка и профессиональной коммуникации О.Ю. Терешина).

Многие участники конференции представили тексты докладов, подготовили специальные статьи и разделы для монографических работ. В течение 2021 г. эти статьи будут опубликованы в специали-

зированных научных журналах, сборниках научных трудов и монографиях.

Результатом проведенной конференции стало обогащение ее участников новыми научными знаниями и идеями, изучение передового опыта научных школ и ведущих экономических субъектов. Это явилось еще одним шагом на пути дальнейшего развития научной школы Финансового университета в содружестве с научными школами других вузов. Результаты исследований, представленные на конференции, будут использованы при подготовке аналитических записок в государственные органы управления, в научно-исследовательской работе и в учебном процессе.

Материал подготовлен

кандидатом экономических наук, доцентом, заместителем руководителя Департамента аудита и корпоративной отчетности по научной работе Финансового университета

В.В. Дворецкой,

доктором экономических наук, профессором, профессором Департамента аудита и корпоративной отчетности Финансового университета

М.В. Мельник